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Speech burgemeester Van der Laan, Congres Samenwerkend Toezicht Jeugd, 6 juni 2016 

 

Geachte dames en heren, 

 

Ieder jaar zijn 119.000 kinderen het slachtoffer van huiselijk geweld en 

verwaarlozing. Toen ik als kersverse voorzitter van de Taskforce 

kindermishandeling dat getal vier jaar geleden voor het eerst hoorde 

was ik stupéfait. Iedereen die dàt getal tot zich laat doordringen beseft 

dat we met z’n allen voor een opgave staan die groot en ingewikkeld is, 

maar ook onvermijdelijk. Later werd het nog erger, toen hoorde ik het 

getal van 50 kinderen per jaar die overlijden als gevolg van 

mishandeling. Dat aantal moet omlaag, en fors ook. 

Als professionals is dat natuurlijk niet nieuw voor u. U probeert dat 

aantal van 119.000 er iedere dag onder te krijgen. Dat doet u als 

individu en als medewerker of bestuurder van een organisatie. En al 

die organisaties, professionals, uitvoerders, deskundigen bij elkaar 

noemen we ook wel “het veld”. Ik denk dat er weinig sectoren zijn 

waar ‘het veld’ zo deskundig en toegewijd is, waar zoveel onderzoek 

wordt gedaan, waar zoveel betrokkenheid is bij het onderwerp, waar 

zoveel reflectie is op hoe het beter kan en moet. Het rapport van STJ 

dat ik vorig jaar in ontvangst nam was daar weer een illustratie van. 

Een zeer kundig en afgewogen rapport, met concrete handvatten. 

Opgesteld naar aanleiding van vier verschrikkelijke calamiteiten in 

onze gemeente, onder andere de doodslag van een vader op zijn 

zoontje. Niet alleen stelden de gezamenlijke Inspecties een concreet 

rapport op, zij organiseerden ook een leerbijeenkomst voor 

bestuurders en later ook een voor professionals. Dat gaf een gedeeld 

gevoel van urgentie.  
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En toch.. toch blijft het getal 119.000 in ons aller achterhoofd zoemen. 

Hoe is het mogelijk, dat met de kracht van dat geweldige werkveld, 

inclusief overheden en  inspecties, we dit gemene probleem, dit  

‘wicked problem’ er niet onder weten te krijgen? 

U hoort een zekere frustratie, en voordat u denkt, wat staat die man te 

somberen: ik weet zeker dat u deze frustratie deelt. Als burgemeester 

bezoek ik slachtoffers van huiselijk geweld waar kinderen bij 

betrokken zijn, en ik sta elke keer versteld van hoe het ondanks ieders 

goede zorg toch zo gruwelijk mis kan gaan. Als Taskforce 

Kindermishandeling hebben we vier jaar lang geprobeerd om een 

bijdrage te leveren aan het naar beneden brengen van dat cijfer en ik 

zeg u hier eerlijk: dat is ons niet gelukt. Misschien wel in de input, en in 

de output, maar in de outcome is er niets veranderd. Tijdens onze 

meest recente vergadering, een week of drie geleden, kwam dat in alle 

scherpte op tafel. Ik heb mijn gebreken, maar ik doe niet mee aan 

Haagse rituelen zoals opbrengsten verfraaien  en voorgekauwde 

conclusies oplepelen wanneer er feitelijk heel weinig is veranderd. 

Toch was dat een goede vergadering, omdat we het erover eens 

werden dat er bovenop al het goede werk dat er al gebeurt – en dat 

zèker ook zin heeft, begrijp mij niet verkeerd – een 

paradigmaverschuiving nodig is. We moeten de vraag anders stellen, of 

zelfs een heel andere vraag stellen. Niet binnen de bestaande kaders 

maar erbuiten. 

Laat ik een voorbeeld geven dat u niet letterlijk moet opvatten, maar 

misschien zelfs ook wel. 

Eén van mijn favoriete schrijvers is Multatuli, omdat hij zuiver en 

rechtschapen naar de wereld keek en afstand durfde te nemen van wat 

men als normaal beschouwde, zoals de koloniale verhoudingen. Hij 
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merkte een keer op, na een bezoek aan de dierentuin – die toen net 

open was - op: “’t Is zonderling dat zoveel mensen zich verstouten 

kinderen te hebben. In Artis ken ik een oppasser die weet om te gaan met 

tijgers. Een ander is geschikt voor de vogels. Ook kunstmatige visteelt 

heeft z’n specialiteiten. Maar kinderen houdt iedereen.” (Ideeën 213) 

 

We hebben een eerste stap gezet richting een nieuw denkkader door 

de opstellers van de landelijke verkiezingsprogramma’s een brief te 

schrijven met een aantal ideeën. We delen die uiteraard ook graag met 

u. Het is een begin. We vinden bijvoorbeeld dat kinderen in een 

vechtscheiding een eigen curator zouden moeten krijgen. Iemand die 

alleen voor hun belang opkomt. Ook vinden we dat de Wet Meldcode 

nu veel te vrijblijvend is. Handelen zou het uitgangspunt moeten zijn, 

in plaats van niet-handelen. Verder moet informatie delen de norm 

worden, want we hebben tè vaak gezien dat dat het struikelblok is in 

een effectieve aanpak. Eén van de huiveringwekkende lessen van de 

Amsterdamse zedenzaak, maar ook van heel veel andere calamiteiten 

(STJ wijst hier ook vaak op)  is, dat het combineren van stukjes 

deelinformatie een plaatje kan creëren, dat weer heel nieuwe en soms 

veel zorgelijker informatie geeft. Verder moet er veel meer gestuurd 

worden op ‘outcome’. In zachte sectoren zoals de zorg, wordt daar 

vaak moeilijk over gedaan. Het zou niet mogelijk zijn om 

kwantificeerbare doelen te stellen, het zou meer gaan om de manier 

waarop dan om de uitkomst, et cetera. Dames en heren, ik ga nu een 

lelijk woord zeggen: we moeten stoppen met dat geouwehoer. Als we 

die 119.000 er daadwerkelijk onder willen krijgen, dan moeten we 

sturen op resultaat. Dan moeten ministers, bestuurders, voorzitters, 

wethouders ook verantwoordelijkheid afleggen over resultaten. De 
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Top600 is een methode om jonge criminelen aan te pakken, die net zo 

veel leunt op straf als op zorg. We werken met tientallen organisaties 

samen en de sleutel is: de regisseurs van die organisaties ontstijgen het 

belang van hun organisatie en zijn alleen maar gefocussed op de casus, 

op het subject. De recidive is inmiddels meer dan gehalveerd. Het is 

geen tovenarij maar regie houden, focussen, samenwerken èn 

resultaten monitoren. 

 

Dames en heren ik ga afronden. Ik mag zo meteen een factsheet in 

ontvangst nemen waarin de bevindingen van STJ zijn samengevat. En 

hoewel u hebt gemerkt dat ik soms bang ben dat we met elkaar te veel 

in kringetjes bezig zijn met onderzoeken, vergaderen en confereren, 

toch moet ik op dit punt inbinden. Het is namelijk een handzaam 

document, ik heb het al even mogen zien, en wat belangrijker is: het 

geeft nuttige inzichten die stroken met waar ik eerder over sprak. 

Bijvoorbeeld: volwassenproblematiek is kindproblematiek. Tijdig 

opschalen en afschalen. Eén samenhangend systeem bouwen. De rode 

lijnen die het STJ ontwaart, leggen een verantwoordelijkheid bij ons 

neer. Die verschilt voor bestuurders van die van professionals. Ze 

hebben beide ook een andere taak. Een wethouder moet zijn 

verantwoordelijkheid daadwerkelijk nemen als er onder zijn hoede 

vermijdbare fouten worden gemaakt, met soms ernstige gevolgen.  

 

Ik zou er één ding aan toe willen voegen, namelijk de eenvoudige 

resultaatsverplichting om de gewenste outcome: het radicaal 

terugbrengen van het aantal kindermishandelingen op jaarbasis, te 

bewerkstelligen. 
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Ik dank u voor uw aandacht. 

 


